

彭城故地，汉风浩荡；云龙之畔，医脉绵长。徐州市中心医院本部，坐落于解放南路199号，从1953年建院时3人3间房的简陋卫生所，到如今集医疗、教学、科研、公益等功能于一体的现代化三级甲等综合医院，徐州市中心医院走过了72年的峥嵘岁月。

向东，新城院区借城市东扩之势崛起，以现代化诊疗空间注入发展新动能；往南，泉山、泰山社区卫生服务中心守护万家灯火；向北，托管帮扶沛县人民医院惠及县域群众；即将落子成势的，还有质子重离子中心填补区域肿瘤治疗空白，让患者无需远赴京沪寻医……

俯瞰地区医疗版图，市中心医院已构建起“一体多翼”的发展布局，犹如大鹏张开翅膀，牢牢庇佑这片土地的安康。

“水击三千里，抟扶摇而上者九万里”，《庄子·逍遥游》中的大鹏雄姿成为市中心医院“十四五”期间高质量发展的生动写照——以本部为核，坚守医疗初心；以多翼为展，拓展全生命周期健康疆域；以破局争先之劲，在高质量发展征程中开新局、攀新高。

聚长风托鹏翼 守初心锚航向

“风之积也不厚，则其负大翼也无力。”徐州市中心医院的跨越式发展，核心源于党建的“长风托举”——以思想为风源、以组织为风脉、以人才为风劲，筑牢党建“根与魂”，夯实发展根基。

将党的领导作为“聚风之基”。医院全面落实党委领导下的院长负责制，将党的领导贯穿医院治理全链条。党委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的作用充分彰显。党委会“第一议题”制度、理论学习中心组学习制度刚性落地，连年获评市卫健委“理论学习中心组示范点”，国家卫健委机关党建工委简报专题推介医院经验，2篇党建案例入选省卫健委公立医院党建创新“十佳案例”，以思想铸魂让发展“长风”更劲。

组织建设筑牢“翼骨之坚”。五年来，医院开展了“好支部”建设、“医生·一生”主题活动，打造“暖医先锋”“品牌支部”等特色载体；2023年6月完成党支部换届后，13个党总支、49个党支部组织严密，临床医技科室党支部书记100%由业务骨干担任，实现“党建领头人”与“业务带头人”双

岗融合。心研所党支部获评全国卫生健康系统先进基层党组织典型案例，外科第二党总支第四党支部书记工作室获批市级标杆，基层党组织如“鹏翼之骨”，撑起干事创业的坚实框架。

人才队伍更具“羽翼之劲”。医院坚持党管人才原则，构建“引育用”全链条人才体系。五年来，获批市医学领军人才8人、重点人才7人，新增全国卫生健康系统先进工作者1人、江苏省“333工程”培养对象31人、江苏省双创博士2人，柔性引进国内优秀专家及学科带头人23人；2024年更立项3个顶尖临床专家团队、4个“卫生登峰”团队，申报数量居全市首位。

“一颗红心向党、一颗爱心为民。”这是市中心医院始终坚守的信念，更是“十四五”期间跨越发展的根本遵循。正是这股“党建长风”，让医院如大鹏般攒足了直冲云霄的底气。

医院先后获得全国卫生健康行业新闻宣传先进单位、江苏省文明单位、徐州市人才工作先进集体等多项荣誉，院党委获评“江苏省卫生健康行业先进基层党组织”，以实打实的党建成效彰显引领作用。

▼徐州低空医疗配送在市中心医院首飞成功。

本报记者 秦媛 摄

九万里风正举

徐州市中心医院“一体多翼”绘就“十四五”精医惠民新答卷

本报记者 刘泓雨 通讯员 孙海萍



抟扶摇攀高峰 展垂云覆广域

大鹏之翼，一翼承“抟扶摇而上”的高度，一翼担“水击三千里”的广度。

徐州市中心医院的“多翼”布局，以守正为基、创新为锋，左翼攀技术高峰，右翼拓健康疆域，以“其翼若垂天之云”的雄姿，双翼齐振推动高质量发展。

左翼抟扶摇，以创新为刃，破医疗之界。

“守正”是创新的“乘风之基”。市中心医院坚守公立医院公益性，锚定省级区域医疗中心定位，构建“重点突出、特色鲜明”的学科体系：成功引进8个临床医学专家团队项目、1个国家重点专科培育项目，23个省级临床重点专科为“翼之骨干”。中医科通过省级中医重点专科复核，肿瘤科、麻醉科分别跻身“江苏省医学重点学科”“江苏省医学重点学科实验室建设单位”，2023年“江苏省肿瘤细胞治疗转化医学工程研究中心”“徐州市肿瘤细胞治疗转化医学工程研究中心”成功落户，学科实力稳居区域前列。

“创新”是“扶摇而上”的核心动力。五年间，该院四级手术占比稳步提升5.69个百分点，2023年引进国产手术机器人，开启“精准微创”新时代；日间手术术式拓

展至25种，年手术量增长18.7%，核心医疗指标持续优化，静脉溶栓技术跃居全国25强；科研领域斩获国家级项目9项、省部级项目11项，获资助经费约3070.8万元，发表SCI论文614篇，授权专利185项，获各级科技奖46项；25项江苏省新技术引进奖领跑地市医院，139项徐州市新技术引进奖稳居全市首位，用创新突破不断刷新医疗高度。

右翼击水行，以普惠为怀，覆四省之域。

如果说创新是“攀高之翼”，撑起技术突破的高度，那么普惠便是“广覆之翼”。2021年，市中心医院成为全省4家省级区域医疗中心建设单位之一，标志着医院正式纳入国家区域医疗中心建设体系——如同大鹏“水击三千里”，将优质医疗辐射苏皖鲁豫省际交界区域。那么，如何守护区域内民众健康？

先把优质资源引进来。五年间，市中心医院持续通过院校合作升级资源能级，先后与徐州医科大学、南京医科大学等16所高校建立稳固合作关系。2024年4月，挂牌“复旦大学附属华山医院徐州合作医院”，以“华山论剑”之姿，为地区注入医疗新动力。

承精医惠民之责 显使命担当

地区名医会诊中心搭建高端诊疗桥梁，为疑难病症患者提供精准救治，用细致关怀温暖特殊群体的就医之路。

鹏之志在九天，医院的服务边界亦不断拓宽。以智慧医疗为翼，医院让健康普惠触手可及：2023年10月顺利通过国家医院信息互联互通标准化成熟度四级甲等测评，2025年电子病历系统功能应用水平分级评价通过五级国家评审，互联网医院开设38个科室，482名医生完成备案并开诊185例；远程会诊中心新接入33家基层医院，累计接收诊疗申请22105例次，“VR/AR+远程医疗”创新模式荣获全国智慧医疗创新大赛二等奖，让偏远地区患者也能同步享受到优质诊疗资源。

七十余载栉风沐雨，五年砥砺再创辉煌。

2025年3月“东南大学附属徐州市中心医院”揭牌，与东南大学全面升级合作层次，让国家级优质医疗资源“落地徐州”。

再以优质服务流程重塑就医体验。坚持以人民健康为中心，开设老年友善通道，推行“一次挂号管三天”“诊间预约”模式，预约率提升至53.15%，患者平均候诊时间缩短40%；推进门诊药房一体化管理，设置便民门诊，构建药学一站式服务新模式，获省级医改专刊刊登；胸外一区、二病区设立10间“无陪护”病房，获中纪委专项调研高度评价及央视《新闻联播》报道。“就医更方便了”“服务更暖心了”成为群众心中实打实的利好。

秉持“医疗帮扶无边界”的责任担当，医院不断延伸服务触角，首创“院府合作”医联体模式。2023年与沛县人民政府签订战略合作协议托管沛县人民医院，深化与睢宁、砀山的医疗协作；跨越山海开展对口支援，助力新疆奎屯妇幼保健院、人民医院提质增效，组建第21期援疆医疗队；五年间持续开展“天南地北徐州人一情暖故乡”等公益义诊千余场，累计帮扶20家县级医院、100余家乡镇卫生院，让优质医疗资源突破省界限制，惠及四省群众。

煌。“十四五”期间，徐州市中心医院以党建为魂定航向，以守正创新为翼拓疆域，以精医惠民为泽济苍生，实现了从“区域领先”到“区域标杆”的跨越。

站在“十五五”开局的新起点，医院锚定“打造省级和苏皖豫鲁省际交界地区医疗中心、世界先进的质子重离子治疗中心”目标，将继续秉持“大医至精、大德至诚、大术至臻、大爱至仁”的院训，以更精湛的技艺、更优质的服务、更温暖的关怀，守护人民群众的健康福祉。

正如大鹏振翅“海运则将徙于南冥”，徐州市中心医院将再借时代之风，展垂天之翼，在健康中国建设的征程中续写更加辉煌的新篇章！

